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2019年普通高等学校招生全国统一考试
文科综合能力测试
地理部分
一、选择题：
我国人口众多，生活垃圾产生量巨大，迫切需要对垃圾进行无害化、资源化处理。近些年，某企业开发了厨余垃圾自动处理系统，并在全国很多城市推广。下图示意该厨余垃圾自动处理系统的主要工艺流程。
据此完成下面小题。
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1. 厨余垃圾是图示自动处理系统中的
A. 肥料	B. 原料	C. 能源	D. 产品
2. 符合图示自动处理系统局部工艺流程的是
A. 废渣→生产沼气→沼气发电	B. 工业油脂→提取生物油脂→有机渣
C. 有机渣→生产沼气→废渣	D. 生产沼气→有机渣→提取生物油脂
稻谷是重要的粮食种类，粮食的充分供给和区域平衡是保障粮食安全的重要任务。下图反映2014年我国不同省份的稻谷供需关系。据此完成下面小题。
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3. 已不再成为我国主要稻谷余粮区的是
A[image: ] 黄河下游区	B. 长江中游区
C. 珠江下游区	D. 淮河下游区
4. 与安徽省相比，黑龙江省稻谷供需盈余的主要条件是
A. 人均耕地多	B. 农业劳动力多
C. 复种指数高	D. 淡水资源丰富
5. 我国水稻种植重心北移会导致稻谷
A. 出口数量扩大	B. 运输成本上升
C. 流通效率提高	D. 储存难度增加
近年来，位于高纬的西伯利亚地区气候发生了明显变化，土地覆被也随之变化，平地上的耕地明显减少，洼地上的草地大量转化为湿地，越年积雪（积雪期超过一年）面积减少。
据此完成下面小题。
6. 导致西伯利亚地区土地覆被变化的首要原因是
A. 气温升高	B. 气温降低
C[image: ] 降水增多	D. 降水减少
7. 湿地面积增加主要是因为当地
A. 洪水暴涨	B. 退耕还湿
C. 地面沉降	D. 冻土融化
8. 西伯利亚地区平地上减少的耕地主要转化为
A. 林地	B. 湿地
C. 草地	D. 寒漠
我国某公路长500多千米，南北贯穿了多冰川的山脉，并跨越了多条河流。公路南端海拔约1 070米，为山前洪积平原上的绿洲。该公路山区段每年9月底至次年5月底封路禁行。
据此完成下面小题。
9. 该公路位于
A. 吉林	B. 内蒙古
C. 西藏	D. 新疆
10. 该公路山区段定期封路禁行主要是因为
A[image: ] 洪水频发	B. 路面积雪严重
C[image: ] 泥石流多发	D. 路面冻融沉降
11. 该公路北端海拔约750米，其所处的自然带是
A. 针叶林带	B. 山地草原带
C. 高寒草甸带	D. 灌丛荒漠带
二、非选择题：
（一）必考题。
12.阅读图文材料，完成下列要求。
德国鲁尔区曾是以煤炭、钢铁产业为主的传统工业区，经过综合整治，经济由衰落走向繁荣，环境污染严重的局面得到根本改善。目前，该区有500多万人口，50多座城市，老龄人口比重高居德国之首。该区医疗保健业发达，拥有100多家医院、近万名医生及数以千计的保健站、药店等。波鸿市人口近40万，是重要的生物制药基地，多所大学的医学研究处于世界领先水平。2009年，鲁尔区医疗保健中心落户波鸿市，并新建保健园。图甲示意鲁尔区的城市建成区和波鸿市的位置，图乙示意鲁尔大学、生物制药科学园和保健园在波鸿市的位置。
[image: ]        
（1）概括鲁尔区城市的等级规模和空间分布特征。
（2）分析鲁尔区医疗保健业发达的原因。
（3）说明在波鸿市建设鲁尔区医疗保健中心的优势条件。
（4）指出波鸿市保健园选址的合理性。
13.阅读图文材料，完成下列要求。
某河发源于美国内陆高山，河流上游河段受季节性融雪和大气降水补给。7月后主要受降水补给，降水多为暴雨。该河段流量和含沙量年内变化大，但河面宽度变化不明显。下图示意该河段典型河流断面不同时间的水体形态。
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（1）对该河段河面宽度变化不明显的现象作出合理解释。
（2）指出4-6月该断面河水深度的变化特征，并说明原因。 
（3）分析8月该河段河底淤积的原因。
（二）选考题：
14.【地理——选修3：旅游地理】阅读材料，回答问题。
越后妻有地区位于日本本州岛中北部，冬季多大雪。由于地处偏远，该地区越来越多的年轻人涌入大都市，人口老龄化日益严重，乡村日渐衰败。为改变这一状况，该地区于2000年开始举办“大地艺术祭”活动。该活动以弃耕的农田、闲置的农舍和校舍以及山地为舞台，以艺术作品的形式展现当地传统文化。该活动使越后妻有地区逐渐成为日本知名的旅游地。下图为永久保留的“大地艺术祭”经典作品——《梯田》。
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指出越后妻有地区举办“大地艺术祭”活动[image: ]旅游价值，并说明能够永久保留在田野上的艺术作品的特点。
15.【地理——选修6：环境保护】阅读材料，回答问题。
农用大棚长期处于封闭或半封闭状态。随着使用年限增长，我国北方不少大棚内土壤次生盐渍化逐渐显现，影响作物产量和品质。究其原因主要有：灌溉水含盐量高；过量施用化肥等。
提出治理大棚土壤次生盐渍化的合理建议。





















地理部分解析

一、选择题：
我国人口众多，生活垃圾产生量巨大，迫切需要对垃圾进行无害化、资源化处理。近些年，某企业开发了厨余垃圾自动处理系统，并在全国很多城市推广。下图示意该厨余垃圾自动处理系统的主要工艺流程。
据此完成下面小题。
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1. 厨余垃圾是图示自动处理系统中的
A. 肥料	B. 原料	C. 能源	D. 产品
2. 符合图示自动处理系统局部工艺流程的是
A. 废渣→生产沼气→沼气发电	B. 工业油脂→提取生物油脂→有机渣
C. 有机渣→生产沼气→废渣	D. 生产沼气→有机渣→提取生物油脂
【答案】1. B    2. C
【解析】
【分析】
本组题以厨余垃圾自动处理系统为切入点，考查了进行垃圾无害化、资源化处理等相关问题，引导考生从身边小事做起，关心和保护环境，注重读图分析及运用地理知识分析生活中的环境问题，难度较低。
【1题详解】
读图可知，图中示意厨余垃圾自动处理系统的主要工艺流程，厨余垃圾自动处理系统中厨余垃圾是作为无害化、资源化处理的对象，是处理系统中最初阶段的输入物，即原料，B正确。故选B。
【2题详解】
由上题分析可知，厨余垃圾是作为无害化、资源化处理的原料，图示自动处理系统工艺流程中从厨余垃圾开始分拣，其中最长的处理流程为：厨余垃圾→分拣→提取生物油脂→有机渣→生产沼气→废渣与沼气发电，结合选项可知C符合，故选C。
【点睛】厨余垃圾是指居民日常生活及食品加工、饮食服务、单位供餐等活动中产生的垃圾，包括丢弃不用的菜叶、剩菜、剩饭、果皮、蛋壳、茶渣、骨头等，其主要来源为家庭厨房、餐厅、饭店、食堂、市场及其他与食品加工有关的行业。

稻谷是重要的粮食种类，粮食的充分供给和区域平衡是保障粮食安全的重要任务。下图反映2014年我国不同省份的稻谷供需关系。据此完成下面小题。
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3. 已不再成为我国主要稻谷余粮区的是
A. 黄河下游区	B. 长江中游区
C. 珠江下游区	D. 淮河下游区
4. 与安徽省相比，黑龙江省稻谷供需盈余的主要条件是
A. 人均耕地多	B. 农业劳动力多
C. 复种指数高	D. 淡水资源丰富
5. 我国水稻种植重心北移会导致稻谷
A. 出口数量扩大	B. 运输成本上升
C. 流通效率提高	D. 储存难度增加
【答案】3. C    4. A    5. B
【解析】
考查我国粮食生产的区域差异及其变化，水稻种植重心北移的影响。
【3题详解】
读“2014年我国不同省份的稻谷供需关系图”可知，图中稻谷供需结余长江中游区与淮河下游区为正值，说明是稻谷余粮区，BD不合题意；黄河下游区与珠江下游区为负值，根据我国气候的南北差异可知，北方黄河下游区粮食作物主要种植小麦，且人口密集，故稻谷一直难有结余，A排除；南方珠江下游区之前粮食作物主要种植水稻，珠江三角洲曾是我国重要的商品粮基地，但由于近些年珠三角工业化、城镇化发展快，占耕地多，生态退耕及农业产业结构的调整对高价值的农作物的需求增大等，使珠三角稻谷粮食生产大幅下降，使稻谷一直难有结余，已不再成为我国主要稻谷余粮区，C符合题意，故选C。
【4题详解】
黑龙江省地处我国东北平原，平原面积广阔，人口密度较小，人均耕地丰富，稻谷供需盈余量大；安徽省人口密度较大，粮食需求量大，人均耕地较少。故黑龙江省与安徽省相比稻谷供需盈余的主要条件是人均耕地多，A正确；安徽人口稠密，农业劳动力较多，B错误；安徽纬度较黑龙江低，热量丰富，复种指数较高，C错误；两地淡水资源都丰富，D错误。故选A。
【5题详解】
我国南方人口较密集，居民有喜食稻米的习惯，稻谷的需求量大，水稻种植重心北移会导致大量稻谷南运，使运输成本上升，B正确；我国人口众多，粮食需求量大，为保证粮食安全，粮食出口数量少，A错误；会增加稻谷南运，增大稻谷区域供需差异，流通效率降低，C错误；北方高温期较短，利于粮食储存，粮食存储难度减小，D错误。故选B。

近年来，位于高纬的西伯利亚地区气候发生了明显变化，土地覆被也随之变化，平地上的耕地明显减少，洼地上的草地大量转化为湿地，越年积雪（积雪期超过一年）面积减少。
据此完成下面小题。
6. 导致西伯利亚地区土地覆被变化[image: ]首要原因是
A. 气温升高	B. 气温降低
C. 降水增多	D. 降水减少
7. 湿地面积增加主要是因为当地
A. 洪水暴涨	B. 退耕还湿
C. 地面沉降	D. 冻土融化
8. 西伯利亚地区平地上减少的耕地主要转化为
A. 林地	B. 湿地
C. 草地	D. 寒漠
【答案】6. A    7. D    8. C
【解析】
本组题以高纬的西伯利亚地区气候的明显变化，土地覆被也随之变化为背景，考查影响区域植被变化的因素，气候变暖的影响。
【6题详解】
读材料可知，越年积雪（积雪期超过一年）面积减少，说明积雪融化增多，故首要原因是气温升高，A正确，B错误；降水增多会使越年积雪面积增大，C错误；材料中“洼地上的草地大量转化为湿地”说明洼地上有浅水出露地表，洼地积水增多，降水减少不合题意，D错误。故选A。
【7题详解】
由上题分析可知，气温升高会导致冻土融化，地表积水增多，湿地面积增加，D正确；材料中“洼地上的草地大量转化为湿地”说明湿地增加的主要原因不是洪水暴涨、退耕还湿和地面沉降引起，ABC错误。故选D。
【8题详解】
由（1）（2）题分析可知，气候变暖使冻土融化，地表水分增多，但平地上较洼地地势高，积水较少，不会有大量的浅水出露地表，减少的耕地主要不会转化为湿地，地表水分增加，适合草类植被生长，故主要转化为草地，B错误，C正确；题干中“高纬的西伯利亚地区”热量不足，难以形成林地植被，A错误；气候上升使冻土融化，地表水分增多，会使植被覆盖增多，不会转化为寒漠，D错误。故选C。

我国某公路长500多千米，南北贯穿了多冰川的山脉，并跨越了多条河流。公路南端海拔约1 070米，为山前洪积平原上的绿洲。该公路山区段每年9月底至次年5月底封路禁行。
据此完成下面小题。
9. 该公路位于
A. 吉林	B. 内蒙古
C. 西藏	D. 新疆
10. 该公路山区段定期封路禁行主要是因为
A. 洪水频发	B. 路面积雪严重
C. 泥石流多发	D. 路面冻融沉降
11. 该公路北端海拔约750米，其所处的自然带是
A. 针叶林带	B. 山地草原带
C. 高寒草甸带	D. 灌丛荒漠带
【答案】9. D    10. B    11. D
【解析】
【分析】
该组题以我国新疆独库公路为背景，考查影响公路运输线的地理位置，沿线的自然景观特征，自然带的分布规律，线路布局的区位因素，公路的科学使用与管理等。试题紧密结合地理学科内容与社会实际生活的联系。
【9题详解】
读材料可知，材料中“公路南北贯穿了多冰川的山脉”，“公路南端为山前洪积平原上的绿洲”，说明该地气候干旱且山脉有冰川分布，排除AB选项；“公路南端海拔约1 070米”，青藏高原平均海拔4000多米，排除公路位于西藏，C错误，新疆地区符合材料中的“绿洲”与“多冰川的山脉”条件，D正确。故选D。
【10题详解】
由上题分析可知，该公路位于我国新疆，结合材料“该公路山区段每年9月底至次年5月底封路禁行”，说明该公路禁行时段是该地一年中的低温时段，故路面积雪严重，B正确；该时段新疆处于冬季，气温低，不会在此时段出现路面冻融沉降，D错误；此时段积雪冰川难以融化，地处内陆，降水稀少，故洪水频发、泥石流多发不合实际，A、C错误。故选B。
【11题详解】
由（1）题分析可知，该公路位于我国新疆。结合材料与题干，公路长500多千米，南端海拔约1 070米，南北贯穿了多冰川的山脉，北端海拔约750米，说明公路南北两端海拔较低，中间穿越横亘在新疆中部的天山山脉，沟通了南疆与北疆。公路北端海拔约750米，其应位于北疆，地处天山北坡、准噶尔盆地南缘的位置，气候干旱，降水稀少，故其所处的自然带是灌丛荒漠带，D正确；针叶林带应位于天山北坡降水丰富的山腰地带，海拔较高，A错误；山地草原带与高寒草甸带分布的位置海拔更高，B、C错误。故选D。
【点睛】新疆独库公路的贯通，使南北疆路程缩短了近一半，沟通了南疆与北疆两地的经济与文化的交流，在促进民族繁荣与稳定中起到了重要作用。
[image: ]

二、非选择题：
（一）必考题：
12.阅读图文材料，完成下列要求。
德国鲁尔区曾是以煤炭、钢铁产业为主的传统工业区，经过综合整治，经济由衰落走向繁荣，环境污染严重的局面得到根本改善。目前，该区有500多万人口，50多座城市，老龄人口比重高居德国之首。该区医疗保健业发达，拥有100多家医院、近万名医生及数以千计的保健站、药店等。波鸿市人口近40万，是重要的生物制药基地，多所大学的医学研究处于世界领先水平。2009年，鲁尔区医疗保健中心落户波鸿市，并新建保健园。图甲示意鲁尔区的城市建成区和波鸿市的位置，图乙示意鲁尔大学、生物制药科学园和保健园在波鸿市的位置。
[image: ]        
（1）概括鲁尔区城市的等级规模和空间分布特征。
（2）分析鲁尔区医疗保健业发达的原因。
（3）说明在波鸿市建设鲁尔区医疗保健中心的优势条件。
（4）指出波鸿市保健园选址的合理性。
【答案】（1）（数量多，规模小）以中小城市为主；城市密集（建成区连片，城市间距离近）。
（2）鲁尔区（是德国也是世界重要的工业区）经济发达，医学研究水平高；曾经环境污染严重，健康问题多，对医疗保健需求高；老龄人口比重大，对医疗保健需求大。
（3）有多所大学（高等院校），医学科研力量雄厚；有生物制药科学园，医药研制水平高；位置适中（有利于医疗保健和医学研究、医药生产间的联系和相互促进）。
（4）保健园靠近生物制药科学园和鲁尔大学，可提供知识和技术支撑；位于城市边缘，环境较优，安静。
【解析】
【分析】
考查区域城市等级规模和空间分布特征，鲁尔区医疗保健业发达的原因，工业区位因素，保健园的合理布局。
【详解】（1）读材料可知，鲁尔区目前有500多万人口，50多座城市，说明鲁尔区城市的等级规模特征是城市数量多，计算可知平均每座城市10万人，城市规模小，以中小城市为主；鲁尔区城市的空间分布特征结合图例可知，建成区连片，说明城市与城市之间的距离近，区内城市分布密集。
（2）医疗保健业的发展受经济条件，市场需求等因素的影响。鲁尔区医疗保健业发达是由于德国是欧洲经济的“火车头”，而鲁尔区又是德国“工业的心脏”，经济发达，材料中指出鲁尔区境内有“鲁尔大学、生物制药科学园”，说明其医学研究水平高；鲁尔区医疗保健业发达与其市场需求关系密切，该区曾经是以煤炭、钢铁产业为主的传统工业区，环境污染严重，导致健康问题多，对医疗保健需求高；还有题中材料指出该区“老龄人口比重高居德国之首”，说明老龄人口多，一般老龄人的身体状况较差，故对医疗保健需求量大。
（3）波鸿市建设鲁尔区医疗保健中心的优势条件可从位置适中、技术先进等方面进行分析。读波鸿市的位置图及图乙可知，鲁尔大学、生物制药科学园位于波鸿市，近高等院校和科研机构，医学科研和医药研制水平高；波鸿市的位置适中，便于医疗保健与研究及医药生产间的相互联系协作。
（4）波鸿市保健园选址的合理性可从技术先进、环境条件等影响因素进行思考作答。读保健园在波鸿市的位置图可知，保健园靠近生物制药科学园和鲁尔大学，近高等院校和科研机构，可为保健园提供知识和技术支撑；保健园位于波鸿市边缘地带，离市中心较远，园内环境清洁优美，利于保健。

13.阅读图文材料，完成下列要求[image: ]
某河发源于美国内陆高山，河流上游河段受季节性融雪和大气降水补给。7月后主要受降水补给，降水多为暴雨。该河段流量和含沙量年内变化大，但河面宽度变化不明显。下图示意该河段典型河流断面不同时间的水体形态。
[image: ]
（1）对该河段河面宽度变化不明显的现象作出合理解释。
（2）指出4-6月该断面河水深度的变化特征，并说明原因。 
（3）分析8月该河段河底淤积的原因。
【答案】（1）（地壳抬升）河流下切（未摆动）；单一岩性（岩性相近）河岸，河岸直立。
（2）变化特征：深度增加。原因：融雪补给为主，流量持续增长，水位上升；融雪补给为主，含沙量低，流速持续加快，侵蚀河床。
（3）降水补给，（坡面侵蚀强）河水含沙量高；径流量与流速变率大，流速降低时泥沙快速淤积[image: ]
【解析】
[image: ]分析】
考查影响河床形态的因素，河流水文特征的变化及其原因。
【详解】（1）读该河段典型河流断面不同时间的水体形态图可知，该河段河面宽度变化不明显，河岸直立，河床较深，说明可能是地壳抬升，河流下切作用明显所致；两侧河岸形态接近一致，说明两岸侵蚀差异小，河床岩性相同。
（2）4-6月该断面河水深度的变化特征可通过读“该河段典型河流断面不同时间的水体形态图”得出，4-6月该断面河水深度增加。原因分析需结合材料“河流上游河段受季节性融雪和大气降水补给”，4-6月气温回升，该河流融雪补给为主，随着气温上升，融雪补给量增大，流量持续增长，水位上升；图中还可反映出4-6月河底不断加深，说明河底泥沙沉积少，侵蚀加强，由于该时段是融雪补给为主，河水中含沙量低，且流速持续加快，河床侵蚀增强，导致河底不断加深。
（3）读图可知，8月该河段河底变浅，说明河床淤积，主要与此时段河水含沙量高，流速降低泥沙快速淤积有关。读材料“7月后主要受降水补给，降水多为暴雨降水补给”，8月的河水补给主要是降水，且多暴雨，降水强度大，坡面受到的冲刷作用强，河水含沙量高，且该时段径流量与流速变率大，流水搬运作用与流速密切相关，一旦流速降低，会使泥沙快速淤积，导致河床淤积。

[bookmark: _GoBack]（二）选考题：
14.【地理——选修3：旅游地理】阅读材料，回答问题[image: ]
越后妻有地区位于日本本州岛中北部，冬季多大雪。由于地处偏远，该地区越来越多的年轻人涌入大都市，人口老龄化日益严重，乡村日渐衰败。为改变这一状况，该地区于2000年开始举办“大地艺术祭”活动。该活动以弃耕的农田、闲置的农舍和校舍以及山地为舞台，以艺术作品的形式展现当地传统文化。该活动使越后妻有地区逐渐成为日本知名的旅游地。下图为永久保留的“大地艺术祭”经典作品——《梯田》。
[image: ]
指出越后妻有地区举办“大地艺术祭”活动的旅游价值，并说明能够永久保留在田野上的艺术作品的特点。
【答案】旅游价值：（“大地艺术祭”以弃耕的农田、闲置的农舍和校舍以及山地为舞台）展现人与自然和谐之美，具有审美价值。充分反映当地传统文化，具有浓郁的乡土文化价值。
特点：艺术作品主题与“大地艺术祭”主题高度契合；艺术作品的制作结构和材质牢固，不易被冬季大雪损坏。
【解析】
【分析】
本题以举办“大地艺术祭”旅游活动为背景，通过经典作品—《梯田》，呈现当地农民农耕生活的美好乡土环境，体现自然与人文景观和谐共存的美好田园生活，引导考生关注社会生活，懂得旅游景观自然与人文美的欣赏。
【详解】旅游价值主要从“大地艺术祭”经典作品体现的自然和谐之美的美学价值与充分反映当地传统文化的乡土文化价值进行分析；
特点是艺术作品能够永久保留，说明艺术作品耐持久保留，制作材料牢固，其反映的主题是呈现当地农民农耕生活的美好乡土环境，体现自然与人文景观和谐共存的美好田园生活，展现当地传统文化，与“大地艺术祭”主题高度契合。

15.【地理——选修6：环境保护】阅读材料，回答问题。
农用大棚长期处于封闭或半封闭状态。随着使用年限增长，我国北方不少大棚内土壤次生盐渍化逐渐显现，影响作物产量和品质。究其原因主要有：灌溉水含盐量高；过量施用化肥等。
提出治理大棚土壤次生盐渍化的合理建议。
【答案】减少化肥施用量、增施有机肥；利用淡水灌溉淋溶（洗）；夏季时去掉棚膜，利用雨水淋溶（洗）；客土置换。
【解析】
【分析】
本题以我国北方不少大棚内土壤次生盐渍化逐渐显现为背景，考查学生运用知识创造性地解决现实生活中问题的能力，围绕北方大棚土壤次生盐碱化问题探讨解决措施，体现学以致用。
【详解】治理大棚土壤次生盐渍化要有的放矢，根据产生的原因进行分析。材料中已说明我国北方大棚内土壤次生盐渍化逐渐显现的原因主要是灌溉水含盐量高，过量施用化肥等。对于过量施用化肥，我们可以采取增施有机肥，减少化肥施用量的措施；对于灌溉水含盐量高，我们可以采取淡水淋盐的措施，引含盐量低的淡水淋洗或用雨水淋洗，北方降水主要集中在夏季7、8月份，此季节可掀开棚膜，利用雨水淋洗；另外，对于次生盐渍化过于严重的大棚土壤，也可以采取利用别处低盐、好质地的土壤进行置换大棚盐渍化土壤的措施。
【点睛】现阶段盐渍土壤的改良方法主要包括淋洗除盐、覆盖抑盐、生物改良、科学施肥、合理轮作、客土置换等。对于客土置换来说，如何控制深层土壤返盐，保持客土中微生物活性，延长客土使用寿命，是迫切需要解决的技术难题。
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